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Приймаючи ухвалу про вжиття заходів по забезпе-
ченню позову, суд повинен враховувати, що прийняття 
такого рішення доцільно та можливе лише в разі наяв-
ності достатньо обґрунтованого припущення, що не 
вжиття таких заходів може у майбутньому ускладнити 
виконання рішення суду чи привести до потреби докла-
дати значні зусилля для відновлення прав позивача. 

Передбачені підстави для застосування заходів за-
безпечення позову є оцінними, містять небезпеку для 
застосуванню заходів забезпечення позову всупереч 
цілям інституту забезпечення позову. 

Однак, враховуючи закріплення такої підстави для 
притягнення судді до дисциплінарної відповідальності 
як необґрунтоване вжиття заходів забезпечення позо-
ву, дійсно набагато безпечніше для самого судді відмо-
вити позивачу у вжитті таких заходів. 

Також, оскільки, законодавець закріпив саме понят-
тя "необґрунтоване вжиття", то це наводить на думку, 
що відмова у вжитті таких заходів не може бути підста-
вою для притягнення судді до дисциплінарної відпові-
дальності. І навпаки, вжиття заходів забезпечення по-
зову ставить суддю у залежність від свого ж рішення, 
дає йому підстави побоюватися, що здійснення таких 
заходів може в подальшому бути як підставою для при-
тягнення його до дисциплінарної відповідальності так і 
звільнення із займаною посади. 

Слід зазначити, що вказана підстава для притягнення 
судді до дисциплінарної відповідальності може бути за-
стосована лише до суддів першої та апеляційної інстан-
ції, оскільки забезпечення позову у касаційному прова- 

дженні не передбачено, що взагалі суперечить суті само-
го поняття дисциплінарної відповідальності судді. 

Підсумовуючи викладене, необґрунтоване вжиття 
заходів забезпечення позову не може існувати окремою 
підставою для притягнення судді до дисциплінарної 
відповідальності і потребує визнання такого положення 
неконституційним з огляду на те, що є завуальованим 
впливом на суддю під час здійснення ним правосуддя. 

Більш дієвим механізмом вдосконалення судівницт-
ва України, як в цілому, так і щодо дисциплінарної від-
повідальності зокрема, є врегулювання діючої системи 
правосуддя не шляхом її кардинальних змін, а шляхом 
її прозорості, відкритості та демократичності як для ко-
жної особи так і для судді. 
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ПРИНЦИПИ ДІЯЛЬНОСТІ ЦЕНТРАЛЬНОЇ ВИБОРЧОЇ КОМІСІЇ В УКРАЇНІ 
 

У статті розглянуто поняття принципів діяльності Центральної виборчої комісії в Україні, їх система та зміст кож-
ного з них, зокрема, принципів: верховенства права, законності, незалежності, компетентності, об'єктивності, професій-
ності, колегіальності розгляду і вирішення питань, обґрунтованості прийнятих рішень, відкритості, гласності. 
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В статье рассмотрено понятие принципов деятельности Центральной избирательной комиссии в Украине, их 
система и содержание каждого из них, таких как, принципов: верховенства права, законности, независимости, ком-
петентности, объективности, профессиональности, коллегиальности рассмотрения и решения вопросов, обосно-
ванности принятых решений, открытости, гласности. 
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In the article the concept of principles of activity of the Central election committee is considered in Ukraine, their system and 
maintenance each of them, such as, principles: supremacies of right, legality, independence, competence, objectivity, profes-
sionalness, collective nature of consideration and decision of questions, validity of the accepted decisions, openness, publicity. 
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Розглядаючи принципи як елемент конституційно-
правового статусу Центральної виборчої комісії, хотіло-
ся б зазначити, що у демократичних країнах в основу 
побудови системи органів управління виборчим проце-
сом та організації діяльності цих органів покладено пе-
вну систему принципів. Це, насамперед: незалежності, 
неупередженості та політичної нейтральності, професі-
оналізму, відкритості тощо. Кінцевою метою втілення 
цих принципів в життя є забезпечення демократичності 
виборів, відповідності волевиявлення виборців офіцій-
ним результатам виборів. 

Питання принципів в праві не нове. Ряд вчених при-
святили свої наукові дослідження даній проблематиці. 
Зокрема, питаннями принципів права займались 
С.С.Алексєєв, Г.А. Борисов, А.І. Денисов, А.М. Колодій, 
В.Н. Кудрявцев, О.А. Лукашова, П.М. Рабінович, 
В.М. Семенов, Л.С. Явіч тощо. Питаннями принципів 
діяльності органів державної влади, і, зокрема, Вищих 
виборчих       органів,       займались       С.А.       Альфер, 
Б.Н.Габричидзе, А.В.     Иванченко,     В.М.     Коланда, 
Л.М. Козодой, Н.М. Янюк тощо. 

Загалом, під принципами статусу та діяльності у 
юридичній літературі розуміють найбільш важливі, клю-
чові ідеї і положення, що лежать в основі їх побудови і 
функціонування. У тлумачних словниках під принципом 
розуміється "основне, вихідне положення... особли-
вість, покладена в основу створення або здійснення 
чогось, норма, правило, яким керується хто-небудь в 
житті, поведінці" [1, с. 467], у зв'язку з чим принципи 
часто ототожнюються з нормами права, основними за-
садами правового регулювання, а інколи визначаються 
як основні права і обов'язки суб'єктів правовідносин. 
Необхідно відзначити і те, що якщо ті чи інші принципи 
отримали нормативне закріплення, то вони вважаються 
нормами-принципами, під якими, як правило, розумі-
ються принципи, які прямо закріплені у нормах права та 
являють собою внутрішній зміст цих норм [2, с. 221]. 

Принципи організації й діяльності органів публічної 
влади – це законодавчі відправні засади, ідеї, положен-
ня, які виступають базисом формування, організації та 
функціонування органів публічної влади. Вони поділя-
ються на загальні принципи, що стосуються системи ор- 
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ганів публічної влади в цілому, і спеціальні, дія яких роз-
повсюджується лише на окремі підсистеми, ланки цієї 
системи чи на окремі органи публічної влади [3, с.46]. 

Таким чином, принципи діяльності Центральної ви-
борчої комісії в Україні можна визначити як закріплені в 
правових нормах найбільш загальні, вихідні положення, 
основні засади, керівні настанови, що визначають най-
важливіші правила, за якими організується і здійсню-
ється діяльність Центральної виборчої комісії та кінце-
вою метою втілення в життя яких є забезпечення демо-
кратичності виборів, відповідності волевиявлення ви-
борців офіційним результатам виборів. 

В юридичній науці, загальні принципи прийнято поді-
ляти на дві групи в залежності від форми їх юридичного 
закріплення й місця в загальній системі принципів, що 
визначають організацію роботи органів публічної влади. 

До першої групи відносяться принципи, які закріпле-
ні в Основному Законі і являють собою засади консти-
туційного ладу України: вища соціальна цінність люди-
ни, народний суверенітет, державний суверенітет, рес-
публіканізм, демократизм, унітаризм, соціальна держа-
ва, правова держава, світська держава, поділ влади, 
верховенство права, законність, гласність, визнання 
міжнародно-правових стандартів. Для цих принципів 
характерною є вища юридична сила (навіть у порівнянні 
з іншими нормами Конституції), фундаментальний хара-
ктер, найвищий ступінь абстрактності, універсальність, 
підвищена стабільність, ідеологічна нейтральність, кон-
ституційна форма закріплення, системність. Ці осново-
положні конституційні принципи, які визначають демок-
ратичну спрямованість діяльності державних органів. 

До другої групи загальних принципів можна віднес-
ти: позапартійність державної служби, професіоналізм і 
компетентність, економічність, ефективність, самостій-
ність, рівний доступ громадян до державної служби, 
поєднання виборності та призначуваності, колегіально-
сті та єдиноначальства, відповідальність держави за 
діяння своїх органів та посадових осіб, поєднання зага-
льнодержавних і місцевих інтересів. Вони підпорядко-
вані основам конституційного ладу і поширюють свою 
дію на всі органи публічної влади [3, с.47]. 

Спеціальні принципи організації та діяльності орга-
нів публічної влади є досить різноманітними і обумов-
леними специфікою кожного з них. З огляду на це пе-
релік і конкретний зміст цих принципів буде викладено 
при характеристиці організації роботи кожного з органів 
публічної влади окремо. 

Наявність та взаємодія означених вище принципів 
зумовлює і забезпечує функціонування апарату держа-
ви як взаємопов'язаної системи органів, що забезпечу-
ють ефективне виконання владних повноважень. 

Принципи діяльності Центральної виборчої комісії в 
Україні, як органу публічної влади, знайшли своє відо-
браження і у чинному законодавстві України. Зокрема, 
відповідно до статті 2 Закону України "Про Центральну 
виборчу комісію" від 30 червня 2004 року основними 
принципами діяльності Центральної виборчої комісії є: 
верховенства права, законність, незалежність, компе-
тентність, об'єктивність, професійність, колегіальність 
розгляду і вирішення питань, обґрунтованість прийня-
тих рішень, відкритість і публічності [4]. На нашу думку, 
цей перелік принципів діяльності Центральної виборчої 
комісії необхідно доповнити такими принципами: гума-
нізму та позапартійності. 

Отже, ми охарактеризуємо їх через призму конститу-
ційно-правового статусу Центральної виборчої комісії. 

В Україні визнається і діє принцип верховенства 
права відповідно до ст. 8 Конституції України. Згаданий 
принцип належить до найкращих прогресивних здобут- 

~ 119 ~ 
 
ків політико-правової історії людства і покликаний за-
безпечувати гуманістичний розвиток суспільства. Вер-
ховенство права – це панування права в суспільстві. 
Йдеться про визначальну роль права у стосунках між 
усіма учасниками суспільного життя, у життєдіяльності 
державних і недержавних організацій, соціальних спі-
льнот, груп, об'єднань, зрештою – усіх людей. Вираз 
"верховенство права", або ж "панування ("правління") 
права", вперше вжив у XIX ст. англійський юрист 
А. Дайсі. У новітній історії цей термін використовується 
у деяких міжнародних актах (зокрема, у Конвенції про 
захист прав людини і основних свобод). 

Цей принцип у правовій державі визначає умови 
життєдіяльності усього соціального організму, тобто 
порядок створення, існування і функціонування держа-
вних органів і громадських організацій, соціальних спі-
льностей, відношення до них, а також між собою окре-
мих громадян, а тому є базовим, найбільш значущим. 
Завдяки цьому він модифікується у різних сферах фун-
кціонування держави і права, наприклад, у правоутво-
ренні, правореалізації, правоохороні. Він також озна-
чає, що не держава створює право, а навпаки, право є 
основою організації і життєдіяльності держави в особі її 
органів і посадових осіб, інших організацій. А звідси 
випливає і твердження про те, що не держава надає 
права і свободи людині, а народ створює право, щоб, 
насамперед, обмежити ним державну владу [5, с.13-14]. 

Зміст і сутність принципу, що коментується, визна-
чаються, насамперед, самим феноменом права. Якщо 
вважати таким явищем тільки юридичні норми – фор-
мально-обов'язкові правила поведінки загального хара-
ктеру, встановлені або санкціоновані державою, – тоді 
поняття верховенства права втрачає самостійне зна-
чення. Адже, у цьому випадку воно відображало б під-
порядкованість держави лише її законам, іншим юриди-
чним нормам, які вона сама ж встановила і які в будь-
який час сама може змінити чи скасувати. Безперечно, 
держава має бути зв'язана своїми чинними законами, 
проте ця зв'язаність більш адекватно відбивається по-
няттям "верховенство закону". Поняття ж "верховенст-
во права" набуває самостійного значення в юриспруде-
нції лише за тієї умови, що саме право інтерпретується 
як таке явище, котре виникає та існує незалежно від 
держави, від діяльності її законодавчих та інших орга- 
нів, в тому числі і Центральної виборчої комісії. 

З позицій соціально-детерміністського, конкретно-
історичного підходу правом (як феноменом недержав-
ного походження) можна вважати, зокрема, можливості 
суб'єктів суспільного життя, які необхідні їм для існу-
вання й розвитку, об'єктивно зумовлюються досягнутим 
рівнем економіки й культури людства і мають бути за-
гальними та рівними для всіх однойменних суб'єктів. 
Без сумніву, найсуттєвішим різновидом є права люди-
ни. І саме вони мають стати вирішальним, визначаль-
ним чинником та критерієм при визначенні змісту діяльно-
сті держави і різних соціальних спільнот та громадських 
об'єднань. У разі реального панування прав людини в 
суспільному житті якраз і виникають підстави констатувати 
реалізацію принципу верховенства права. Верховенство 
права, інтерпретоване як пріоритетність у суспільстві, на-
самперед, прав людини, проявляється головним чином у 
таких рисах державного і суспільного життя: 

– закріплення в конституційному та інших законах 
держави основних прав людини (закони, які їм супере-
чать, є не правовими); 

– панування в суспільному та державному житті та-
ких законів, котрі виражають волю більшості або всього 
населення країни, втілюючи при цьому загальнолюдські 
цінності та ідеали насамперед права і свободи людини; 
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– врегулювання відносин між особою і державою на 
основі загально дозволенного принципу: "Особі дозво-
лено чинити все, що прямо не заборонено законом"; 

– взаємної відповідальність особи і держави. 
Наведені ознаки є, власне, суттєвими рисами і пра- 

вової держави, що нею проголосила себе Україна в 
Конституції (ст. 1), і Центральна виборча комісія пови-
нна ґрунтувати свою діяльність на чіткому дотримання 
положень Конституції України та видавати свої підза-
конні нормативно-правові акти на основі її положень та 
не в супереч Конституції України. 

У юридичній літературі принцип законності розумі-
ється як система керівних положень та ідей, що визна-
чають природу законності, її місце у суспільстві та у 
системі інших правових категорій. Ці ідеї обумовлені 
закономірностями суспільного розвитку, є засобом фо-
рмування мотивів правомірної поведінки та переконан-
ня суб'єктів з приводу необхідності дотримання законів, 
вони відображають ставлення суспільства до нормати-
вно-правових актів; опосередковано регулюють суспі-
льні відносини, сприяють дотриманню та виконанню 
правових приписів всіма суб'єктами права; забезпечують 
єдину ідейну основу законності та єдність її природи; 
характеризують місце законності у системі правових ка-
тегорій та призначення у системі регулювання суспільних 
відносин [6, с.367]. Таким чином можна стверджувати, 
що принцип законності, вказує на те, що діяльність 
Центральної виборчої комісії може здійснюватися лише 
відповідно до Конституції України і законів України. 

Розглядаючи принцип незалежності хотілося б за-
значити, що виборчі органи створюються як відособлені 
від інших органів державні інститути, здатні самостійно 
виконувати покладені на них правовими нормами фун-
кції. Виборчі органи, як правило, створюються так, щоб 
вони могли функціонувати достатньо незалежно від 
інших державних органів. Звичайно, всі державні орга-
ни складають єдину систему, через що вони знаходять-
ся в певній взаємозалежності. Разом з тим, можна го-
ворити про лише відносну незалежність підсистем дер-
жавних органів або окремих державних органів від ін-
ших органів держави в рамках єдиної системи органів. 

Так, Відносна незалежність Центральної виборчої 
комісії розуміється з таких позицій, що: 

1) для Центральної виборчої комісії встановлений 
самостійний правовий статус; 

2) Центральна виборча комісія формується в уста-
новленому порядку і на встановлений термін, а достро-
ково припинити повноваження, переформатувати цей 
орган, змістити або перемістити на інше місце призна-
чених його посадових осіб можна тільки у чітко встано-
влених правовими нормами випадках; 

3) фінансування Центральної виборчої комісії пови-
нне здійснюватися безпосередньо з Державного бю-
джету України на основі спеціально виділених і закріп-
лених в бюджеті засобів, хоча можуть бути додатково 
передбачені і інші джерела фінансування. 

Розглядаючи питання про професіоналізм і компе-
тентність членів Центральної виборчої комісії, слід осо-
бливо підкреслити справедливість вимоги про необхід-
ність глибокого вивчення ними правових питань, ово-
лодіння необхідним об'ємом юридичних знань. Це по-
яснюється в першу чергу тим, що виборчий процес в 
Україні регулюється нормами права. 

В юридичній літературі визначено, що "професіо-
нал" – це спеціаліст своєї справи, а "професія" – це вид 
діяльності, занять особи, яка володіє комплексом спе-
ціальний фахових знань та практичних фахових умінь і 
навичок, набутих внаслідок поглибленої загальної та 
спеціальної підготовки, а також досвіду роботи [7, с.19]. 

Професіоналізм є глибоким та всебічним знанням та 
володінням практичними навичками в певній галузі сус-
пільно корисної діяльності. 

Професіоналізм державного службовця покликаний 
забезпечити стабільність державної служби, якісне ви-
конання функцій, постійну його готовність до вирішення 
складних завдань, можливість покращення своїх про-
фесійних якостей тощо. Державний службовець пови-
нен бути компетентним співробітником, тобто якісно 
здійснювати свої повноваження. 

Принцип професіоналізму і компетентності держав-
них службовців є першоосновою для організації і функ-
ціонування державної служби. Це не тільки одна з ос-
новних вимог, яка визначає формування і практичну 
діяльність персоналу, але й необхідна правова умова, 
без виконання якої неможливе отримання права на 
здійснення посадових повноважень. 

Принцип професіоналізму у конституційно-право-
вому статусі Центральної виборчої комісії втілено Зако-
ном України "Про Центральну виборчу комісію" від 
30 червня 2004 року. Згідно п. 6. ст. 6 Закону не менше 
8 з 15 членів Центральної виборчої комісії (у тому числі 
голова, заступник голови та секретар Комісії) повинні 
мати вищу юридичну освіту) [4]. 

Одним із способів забезпечення принципу професій-
ності і компетентності членів Центральної виборчої комісії 
є: існування конкурсного підбору кадрів; система навчання 
і підвищення кваліфікації; атестація та проведення щоріч-
ної оцінки виконання державними службовцями покладе-
них на них завдань і обов'язків; система контролю за до-
триманням законодавства про державну службу. 

Принцип професіоналізму і компетентності членів 
Центральної виборчої комісії характеризується наступ-
ними ознаками: 

1) компетентність членів Центральної виборчої ко-
місії, проявом якої є: знання ними справи, наявність 
необхідної професійної освіти і навичок у роботі, ви-
вчення і освоєння передового досвіду; 

2) систематичне якісне виконання службовцями різ-
них операцій, прийняття рішень, стабільність службових 
відносин, відчуття стійкості службової діяльності прак-
тичність і результативність виконаної роботи; 

3) удосконалення методів управління забезпечення 
взаємозв'язку з населенням; недопущення застою, кон-
серватизму, бюрократизму, зниження почуття відпові-
дальності; 

4) поєднання змінності управлінського персоналу зі 
стійкістю кваліфікованих, ініціативних працівників, своє-
часне підвищення їх на посаді або пересування їх на 
інші відповідальні ділянки управлінської діяльності з 
урахуванням бажання, кваліфікації і наявного досвіду; 

5) оптимальне поєднання в апараті державних орга-
нів молодих державних службовців і спеціалістів, які 
передають їм свої досвід і навички, що забезпечить 
поступовість розвитку державної служби [8, с.123]. 

Принцип об'єктивності діяльності Центральної вибо-
рчої комісії означає, що її діяльність має ґрунтуватися 
на дійсності, реальності, конкретності фактів. Об'єктив-
ність діяльності Центральної виборчої комісії випливає 
з точного вивчення фактів і документів, заслуховування 
пояснень, що перевіряються зацікавленими особами, 
проведення необхідних підрахунків, аналізів, вимірів, 
співставлень, виявлення причин порушень, недоліків чи 
помилок. І лише уміння встановити істину, здійснити 
аналіз усіх встановлених даних у сукупності веде до 
правильних, обґрунтованих і аргументованих висновків. 
Все це дає змогу знайти правильне рішення при усу-
ненні порушень чи попередити небажані наслідки. 
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Наступним принципом діяльності Центральної ви-
борчої комісії є принцип колегіальності розгляду і вирі-
шення питань. Принцип колегіальності означає таку 
організацію і діяльність відповідного колективного орга-
ну, коли до його складу входить відповідне число осіб, 
вибраних персонально у встановленому законом по-
рядку, а питання, що належить до компетенції колегіа-
льного органу, вирішують більшістю голосів на засадах 
колективного, вільного та ділового обговорення. Колегі-
альність створює найширші можливості для викорис-
тання професійних знань, досвіду, організаторських 
здібностей усіх осіб, які входять до складу колегій, а 
також широких мас населення, з якими підтримується 
постійний зв'язок. 

Як відзначає російський фахівець в області вибор-
чого права, А.В. Іванченко, "принцип організації і діяль-
ності комісій як колегіальних органів є одним з осново-
положних початків їх правового статусу ..." [9, с.95]. Цей 
принцип діяв вже при організації діяльності всієї систе-
ми виборчих комісій в Україні на основі Закону України 
"Про вибори народних депутатів України" від 25 берез-
ня 2004 року [10], а також Закону України "Про Центра-
льну виборчу комісію" від 30 червня 2004 року [4]. У цих 
же джерелах містяться і інші демократичні принципи 
діяльності виборчих комісій, а саме – відвертість, глас-
ність, вільне обговорення по різних питаннях. 

Принцип колегіальності знаходить свій прояв і в ор-
ганізації роботи Центральної виборчої комісії і виборчих 
комісій інших рівнів. Згідно процедурі скликання і про-
ведення засідань Комісії право скликання належить 
голові Комісії або за його дорученням його заступнико-
ві, а також на підставі письмової вимоги не менше тре-
тини всіх членів Комісії з правом вирішального голосу 
або половини членів Комісії з правом дорадчого голосу. 
При цьому засідання Комісії визнається правомочним у 
разі, коли на нім присутні голова або заступник голови 
Комісії і не менше половини від загального складу чле-
нів Комісії з правом вирішального голосу. Рішення по-
винні ухвалюватися відкритим голосуванням більшістю 
голосів від присутніх на конкретному засіданні, а рішен-
ня нормативного характеру – більшістю голосів від за-
гального числа членів Комісії. Голова Комісії, розподі-
ляючи обов'язки між її членами в цілях організації робо-
ти по виконанню її рішень, володіє правом давати до-
ручення членам Комісії, запрошувати на засідання 
представників влади, громадських організацій і так далі, 
а також представляти Комісію в державних органах, в 
міжнародних організаціях і ін., інформувати Президента 
країни, Верховну Раду України, інші державні органи 
про роботу Комісії. 

Суттєвим, на наш погляд, є принцип відкритості дія-
льності Центральної виборчої комісії, що передбачає 
відкритість управління для зовнішньої перевірки. Отже, 
відкритість дозволяє кожному дізнатися про механізми 
прийняття управлінських рішень, з іншого боку полегшує 
органам нагляду проводити зовнішні перевірки. В той же 
час зазначений принцип є необхідним інструментом за-
безпечення чіткого контролю за дотриманням верховен-
ства права, рівності всіх громадян перед законом. 

Відкритість діяльності Центральної виборчої комісії 
виконує дві важливі функції, з одного боку, вона захи-
щає інтереси суспільства, шляхом підвищення ефекти-
вності управління та посилення боротьби з корупцією, з 
іншого – є важливим інструментом захисту сутності 
Конституції, відповідно до якої, людина – основна цін-
ність суспільства". 

І тут особливої уваги заслуговує процес застосуван-
ням принципу відкритості, який зобов'язує Центральну 
виборчу комісію у своїй діяльності постійно обґрунтову- 
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вати свої рішення, що допоможе зрозуміти внутрішню 
закономірність, якої дотримувався цей державний орган 
під час прийняття рішень. 

Публічність є одним з найважливіших принципів ро-
боти виборчих органів в багатьох країнах [11, с.256]. 
Відзначимо, що в Мексиці, наприклад, в рік проведення 
виборів на основі багатопартійності при Федеральному 
виборчому інституті (ФВІ) створюються Національна 
комісія із спостереження за виборами і Національний 
комітет з перевірки результатів голосування. Такі ж ор-
гани формуються на всіх виборчих рівнях. Відповідно в 
кожній з 94 тис. дільничних комісій є по 2 представники 
від кожної з партій, що беруть участь у виборах, що в 
сукупності із спостерігачами і активістами означає, що в 
роботі виборчих комісій бере участь до 2,5 млн. чоло-
вік. При цьому всі вони зобов'язані пройти місячні кур-
си, спеціально організовувані Федеральним виборчим 
інститутом. Це відповідає в цілому завданню демокра-
тичного представництва громадян у виборчих органах. 
При цьому до самих громадян, що побажали взяти таку 
участь, пред'являються певні вимоги, пов'язані із за-
безпеченням гарантії їх об'єктивності в ході виборів. Їм 
задаються наступні питання: корінні це жителі або такі, 
що лише тимчасово проживають в конкретному районі; 
чи мають вони необхідні знання для виконання своїх 
функцій; чи не займали вони керівні партійні посади 
протягом 6 років до їх висунення. Все це важливо для 
чесних виборів. Крім того, починаючи з 1994 р. політичні 
партії і суспільні об'єднання можуть запрошувати на ви-
бори іноземних спостерігачів, які зобов'язані акредитува-
тися при Федеральному виборчому інституті [12, с. 34]. 

Принцип публічності відомий і в інших країнах. На-
приклад, в США засідання Федеральної виборчої комі-
сії, як правило, відкриті для всіх охочих. Підстави для 
проведення закритих засідань встановлені законом. 
Закриті засідання проводяться зазвичай для обгово-
рення кадрових і конфіденційних питань, а також де-
яких аспектів порушення законів. Вважається, що пуб-
лічність і відкритість забезпечується присутністю, як 
правило, в кожній дільничній комісії одного представни-
ка від двох найбільших партій (Республіканської і Демо-
кратичної), вони зазвичай іменуються "виборчими суд-
дями", оскільки конкуруючі партії уважно стежитимуть 
за тим, щоб для іншої сторони не було створено ніяких 
незаконних переваг. 

У Україні принцип публічності знайшов своє втілен-
ня, наприклад, в ст. 4 Закону України "Про Центральну 
виборчу комісію" від 30 червня 2004 року, що закріпила 
право кандидатів і довірених осіб, а також представни-
ків засобів масової інформації бути присутнім на засі-
даннях виборчої комісії, а при розгляді заяв і скарг – 
представників зацікавлених сторін [4]. Цілком зрозумі-
ло, що право вільного доступу можливе при дотриманні 
ряду формальностей, необхідних для забезпечення 
нормальних умов роботи комісії. Так, можуть бути при-
сутніми на засіданні не будь-які члени виборчих об'єд-
нань, а їх офіційні представники, не будь-які журналіс-
ти, а акредитовані. Крім того, принцип публічності ви-
являється в публікації рішень комісій і офіційних повід-
омлень у пресі, в інших засобах масової інформації, а 
також в установленому Комісією "Віснику Центральної 
виборчої комісії". Проводяться також прес-
конференції, різні зустрічі з виборцями, представни-
ками засобів масової інформації для кращого ознайо-
млення громадськості по питаннях, пов'язаних з вибо-
рчими правами. І звичайно, важливими є такі аспекти 
діяльності виборчих комісій, як порядок публікації під-
сумків виборів і присутності в день голосування на ви-
борчих дільницях спостерігачів. 
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Принцип гуманізму у формуванні і діяльності Украї-
нської держави базується на тому, що в ст. 1 Конститу-
ції держава визнається як соціальна. Відповідно зусил-
ля державних органів України, в тому числі і Централь-
ної виборчої комісії, мають бути спрямовані на задово-
лення матеріальних і духовних потреб особи, забезпе-
чення благополуччя людини і суспільства. Конституція 
(ст. 3) уперше в основах конституційного ладу проголо-
сила, що людина, її життя і здоров'я, честь і гідність 
визнаються в Україні найвищою соціальною цінністю, 
що утвердження і забезпечення прав і свобод людини є 
головним обов'язком держави. Ця конституційна вимога 
звернена до всіх без винятку органів держави, до кож-
ного державного службовця. Це положення знаменує 
принциповий поворот у взаємовідносинах громадянина 
і держави. Безумовно, зміни не можуть відбутися швид-
ко, але важливо, що Конституція гарантує новий магіст-
ральний шлях розвитку України як демократичної, пра-
вової, соціальної держави, де права людини мають бу-
ти в центрі уваги органів держави. 

Принцип позапартійності служби в Центральній вибор-
чій комісії, відокремлення церкви від держави та її органів 
означає, що в Центральній виборчій комісії не можуть 
утворюватися структури політичних партій, релігійні орга-
нізації. Державні службовці Центральній виборчій комісії 
керуються Конституцією та законами України і при вико-
нанні посадових обов'язків не зв'язані рішеннями партій, 
політичних рухів, інших громадських формувань. 

Виходячи з вище викладеного, необхідно зазначити, 
що принципи діяльності Центральній виборчій комісії 
можна визначити як основи створення і спрямованості 

відповідної діяльності, які найповніше виражають зміст 
законодавства, що регламентує організацію і діяльність 
даного інституту. Передбачені в ст. 2 Закону України 
"Про Центральну виборчу комісію" від 30 червня 
2004 року принципи діяльності даного органу необхідно 
розширити їх кількість та передбачити принцип гумані-
зму та позапартійності, що суттєво вплине на ефектив-
ність її діяльності. 
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